



为生命和自由欢呼

三十三名智利矿工全部脱险

智利时间13日21时55分(北京时间14日8时55分),圣何塞铜矿最后一名受困矿工路易斯·乌尔苏亚安全升井。

33名矿工在地下生活69天,创造受困存活纪录。

最后升井的是自救行动组织者

当地时间13日0时10分(北京时间13日11时10分)左右,首名矿工弗洛伦西奥·阿瓦洛斯基升井。大约13个半小时后,第17名矿工来到地面,标志升井救援进展过半。

电视直播画面显示,救援人员在地下将一名名矿工送入“凤凰号”救生舱。地面绞车转动,救生舱不断上升,四周一片黑暗,头顶射来一束光线,越来越亮。

每名升井矿工与亲人和救援人员拥抱。

世界目光注视下,当地时间21时42分左右,“凤凰号”缓缓在井下矿工避难所露头,最后一名受困矿工、井下自救行动组织者乌尔苏亚随后进入舱内。

21时46分左右,救生舱开始上升,井下救援人员拥抱握手,互相祝贺。

绞车上的缆绳一圈圈增厚;井上人员唱起歌,和着节拍鼓掌;总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉擦拭了一下眼睛。象征救生舱靠近的警笛声响起。

人群稍后平静下来,注视标志救生舱与地面距离的指针。指针慢慢向最后一个刻度靠近,直至重合。

21时55分,救生舱露出井口,乌尔苏亚走出,披上国旗。

“你是个非常棒的头儿,”皮涅拉对乌尔苏亚说。

“我很骄傲。我感谢所有人。”乌尔苏亚回答。

皮涅拉表示,此次圣何塞铜矿救援行动费用在1000万至2000万美元之间,智利政府和铜业公司承担三分之二,其余来自各方捐赠。

7名矿工需要接受特别治疗

智利卫生部长海梅·马纳利奇说,经过检查,大多数升井矿工健康良好,超出预期,状况最好的矿工可能14日出院。

马纳利奇在科皮亚波地区医院说,升井人员过半,总体来看,获救矿工“健康好于标准状况”,“所有人心理状况非常好”,“我们对这种情况不感到意外”。

7名矿工需要接受特别治疗,其中一人患急性肺炎,两人需要接受牙科手术。其他人患轻微牙病、皮肤病或角膜受伤。

科皮亚波地区医院医生告诉法新社记者,11名升井矿工已接受胸肺检查,除第二名获救的马里奥·塞普尔韦达和年龄最大的戈麦斯,其余人状况良好。

塞普尔韦达现年39岁,确诊患有硅肺病,但“精神良好”。他回到地面时振臂带领救援人员高声欢呼,还为众人带来井底矿石作为纪念品。

戈麦斯受困前患上硅肺病,眼下“有些虚弱”。

马纳利奇称赞救援过程“异常顺利”,救生舱表现“出乎意料的好”,“矿工头顶干净,没有落土”。

“我们实现了全世界的期望。我们有力量,有精神,我们要拼搏,要为我们的家人拼搏,那是最棒的事。”

——最后一名升井矿工路易斯·乌尔苏亚

面孔

第9个获救的矿工 回到地面双膝跪下 马里奥·戈麦斯 “我不是从前的我了”



13日8时左右,矿工马里奥·戈麦斯第九个获救。他现年63岁,12岁首次下矿井,是这次受困矿工中年龄最大、工龄最长的人。

戈麦斯一回到地面,双膝跪下,感谢上天。

“我不是从前的我了,成了不同的人。”

戈麦斯告诉总统皮涅拉:“经历一些事情后,你才能停下来想一想,明白生命只有一次。接着,你就会思考应该作出什么样的改变。”

戈麦斯升井前,年龄最小的受困矿工吉米·桑切斯第5个获救。

“欢迎你活着回来,”皮涅拉对第15名获救矿工维克托·塞戈维亚说。

第12个获救的矿工 “猫王”邀请他做客 爱迪生·培尼亚 享受贵宾待遇



矿工爱迪生·培尼亚第12个获救。这名“猫王”埃尔维斯·普雷斯利的歌迷一度在井下情绪低落,不过,仍组织大家唱“猫王”歌曲以鼓舞士气。

培尼亚获救后,美国田纳西州孟菲斯市“猫王”故居请他前去做客。故居管理者在网站上说:“格雷斯兰(‘猫王’故居所在地)欢迎爱迪生·培尼亚回家……已经向他和他的亲人名人发出一份特别邀请。”

培尼亚一行将受到贵宾待遇,包括双人机票、当地豪华酒店住宿和故居门票。

“猫王”故居公关主管凯文·凯琳告诉法新社记者:“我们会让他感觉自己像一位摇滚明星。”

培尼亚受困井下时,“猫王”故居向他送去“猫王”经典歌曲光盘和一张“猫王”海报,帮助他缓和不安情绪。 综合新华社

神秘“33”

数字“33”贯穿整个事件。

首先,33名矿工受困;其次,救援人员耗时33天打通直径66厘米的救援通道,而66是33的倍数。

升井行动原先预期10月13日开始,加上2010年的“10”,总和又是33。

矿工第一次告诉地面人员所有人活着时,纸条上所有字母、数字和空格之和也是33。

矿工达里奥·塞哥维亚的姐姐说:“33无处不在,全都吻合。这是一个奇迹。”



10月14日,在智利圣何塞铜矿,最后一名被困矿工路易斯·乌尔苏亚(中)成功升井后同智利总统皮涅拉(右)一同庆祝。 新华社发